

latyaro

Муниципальное бюджетное учреждение
дополнительного образования детей
детско-юношеского центра «Гармония»

Открытое занятие

«Пасхальный

Шестак Тамара Юрьевна,
педагог дополнительного образования ДЮЦ «Гармония»

сувенир»

2017 год



Здравствуйте, ребята, добрый день, дорогие гости!



Пасха-это самый важный и главный праздник христиан. Он отмечается наиболее торжественно, так как Пасха - это Воскрешение Иисуса Христа, который восстал из мёртвых. Пасха

– праздник подвижный, высчитывающийся по лунному календарю, он приходится всегда на седьмой день недели — воскресенье. Неделя, предшествующая Пасхе, называется страстной неделей в память о последних трагических днях жизни Иисуса Христа. Неделя после Пасхи — святая неделя, пасхальная.

Обычно в России к Пасхе устанавливается теплая солнечная погода, поэтому создается впечатление, что даже природа радуется воскресению Христа.

У любого праздника - своя красота, свои обычаи, обряды. Немало их и в Пасху. К празднованию Пасхи нужно готовиться заранее. Церковь готовит верующих к самому главному празднику семинедельным постом - временем покаяния и духовного очищения. Строгость Великого поста заключается не только в отказе от скоромной еды, но и в жестких требованиях «отречения» на время поста от развлечений.

По той традиции, которая сложилась в России, главные приготовления к Пасхе начинаются в четверг.

Ребята, а вы знаете как называют этот четверг? (Ответы)

Чистый четверг.

А почему его так называли? (ответы)

Издавна в четверг в домах моют полы, окна, стираются занавески, чистится вся посуда – делается все, чтобы дом сиял чистотой. Еще одна традиция Чистого четверга – искупаться до восхода солнца. Но сейчас

она практически забыта. В этот же день начинаются и приготовления праздничного стола: месят тесто для куличей, готовят пасху.

Самый скорбный день всего Великого поста – Страстная пятница. По Библии, в этот день был распят Иисус. Традиционно верующие вспоминают о жизни Иисуса, читают Библию. Те, кто соблюдает пост, в Страстную пятницу совершенно отказывается от пищи.

Празднование Пасхи начинается с участия в пасхальном богослужении. Оно совершенно особенное, отличающееся от обычных церковных служб, очень «лёгкое» и радостное. В православных храмах, как правило, пасхальная служба начинается ровно в полночь, но лучше прийти в храм заранее, чтобы не оказаться за его порогами – большинство церквей в пасхальную ночь переполнены.

Ребята, а вы знаете какими словами в Светлое Христово Воскресение, первый день Пасхи, верующие приветствуют друг друга? (ответы)

Приветствуют друг друга словами: «Христос Воскрес!» - и отвечают: «Воистину Воскрес!»

По старой традиции на стол ставились 40 различных блюд как символ 40 дней поста.

А вы знаете сколько дней длится Пасха? (ответы)

Пасха, вопреки расхожему мнению, - это не только воскресный день, но и целая неделя после него, когда все верующие обмениваются крашеными пасхальными яйцами и провозглашают: «Христос Воскресе!». Полный пасхальный промежуток времени тянется сорок суток, вплоть до самого праздника Вознесения. А 1-ая неделя после светлого торжества Пасхи имеет наименование Красная горка.

Были на Пасху и свои игры. Одна из них – это «Покатушки». Для этого крашеные яйца нужно было «прокатить» как можно дальше. Тот кому это удавалось, считался победителем и забирал себе крашеные яйца своих соперников.



А сейчас мы поиграем в пасхальную игру. Называется она «игра в кучки» и относилась к виду развлечений только для девиц. Перед вами на столе 3 чашки. Вам нужно угадать в какой из них яйцо.

Одерживает победу тот, кто находит спрятанное яйцо.
Ребята, а вы знаете, без чего не обходится ни один пасхальный стол? (ответы).

Ни один праздничный пасхальный стол не обходится без трех составляющих: яйца, кулич и пасха. К приготовлению каждого из этих символов пасхи следует подойти основательно, соблюдая определенные традиции.

Пасхальный кулич

Обычно кулич делают из особого дрожжевого теста. Благодаря своему рецепту пасхальный кулич долго остается мягким, не черствеет. Одно из обязательных условий кулича – он должен быть высоким. Обязательно следует освятить кулич в церкви. С такого кушанья следует начать праздничную трапезу: попробовать кулич самим и угостить им своих гостей и соседей.

Пасха.

Специально к Светлому Воскресению готовят особое блюдо из творога – пасху. Пасха обязательно делается в форме усеченной пирамиды, символизирующей Гроб Господень. Для того чтобы форма творожного угощения получилась правильной, используют пасочницу – специальную деревянную форму.

Крашеные яйца

Традиция красить яйца появилась не просто так. А зает ли ктонибудь как появилась эта традиция? (ответы)



Сейчас я вам это расскажу. По преданию, Мария Магдалина, придя к римскому императору Тиберию, подарила ему куриное яйцо и возвестила о воскресении Иисуса Христа. Но Тиберий не поверил ей и сказал, что этого не может быть, равно так же, как не бывает красных яиц.

В тот же миг принесенное яйцо покраснело прямо в руках Тиберия. С тех пор все православные придерживаются традиции красить на Пасху куриные яйца. Самым распространенным цветом по-прежнему остается красный, символизирующий кровь Христа, пролитую им во искупление человеческих грехов.

Расписывают яйца по традиции в Чистый четверг, а освещают в субботу накануне Пасхи. После Светлого Воскресения яйцами принято обмениваться и возвещать всем о воскресении Христа еще всю последующую неделю.

Пасха в России всегда почиталась особо и обычай дарить друг другу подарки в виде пасхальных яиц был очень распространен. Пасхальное яйцо было не только съедобным подарком, но и сувениром. Известные ювелиры создавали произведения искусств из золота, серебра и драгоценных камней.

Один из них – это Петер Карл Фаберже. Он был владельцем ювелирной мастерской по изготовлению сувениров из драгоценных материалов. Первое пасхальное яйцо было заказано Фаберже императором Александром 3 в 1885 году.

Показать картинки

Мы сегодня с вами изготовим пасхальный сувенир в виде яйца в необычной технике. Называется она «Инкрустация».

Может быть, кто-то слышал это слово и знает, что оно обозначает? (ответы)



Слово переводится как декорирование с помощью изображений. В процессе работы декоративные материалы приклеивают к основе в виде геометрических орнаментов, тематических рисунков или абстракций

Есть несколько видов инкрустации. Традиционно использовались два

варианта клеевой бисерной мозаики.

1. Основу покрывали клейстером из муки или клея, а поверх сырой грунтовки насыпали бисер. Этот способ был популярен в отделке интерьеров. В XVII веке таким образом украшали стены покоев Московского Кремля.

2. В монастырях была распространена инкрустация бисером по воску. Таким способом декорировали пасхальные яйца и оклады икон. Техника популярна и сегодня.

Основа для мозаики

Дизайнеры используют мозаические узоры из бисера для декорирования аксессуаров и обуви, не редкость они и в садовом дизайне. Бисер умудрился пробраться и в автомир. Мастера из индейского племени Уичоль оклеили бисером автомобиль!

Бисер лучше выбирать плоский, с небольшим отверстием. Клеят его плашмя (отверстием кверху), или боком. В первом варианте бисер занимает большую площадь, соответственно, его понадобится меньше. Такую технику укладки используют в модных сегодня работах индейцев.

Показ картинок.

Выполнение работы

Вот мы и закончили наши пасхальные сувениры. У всех они получились красивые и совершенно разные. Такой сувенир станет отличным подарком в праздник Пасхи.

Вам понравилось наше занятие? Что вы узнали нового? Захотелось вам еще больше пасхальных сувениров сделать?

Теперь такие сувениры вы можете сделать самостоятельно для всех своих друзей и родственников!



Дополнительная информация.

Среди разноцветных пасхальных яиц выделяются:

• **Крашенки** – от слова «красить». Крашенка или крапанка — одноцветное пасхальное яйцо. Основной цвет крашенки — красный, он символизирует пролитую за людей кровь Спасителя. Обычно крашенок готовят тринадцать — как память о Иисусе Христе и 12 апостолах. Крашенками обмениваются с друзьями, родственниками и соседями, носят в гости, раздают как милостыню

• **Драпанки** - яйца, узор на скорлупу которых наносят острым предметом. Драпанку — то есть процарапанное крашеное яйцо можно изготовить только из яиц с прочной коричневой скорлупой. Сначала яйцо окрашивается в темный насыщенный цвет, потом иглой или острием ножа на нем процарапывается узор: чем тоньше узор, тем наряднее выглядит драпанка. Чтобы пасхальное яйцо ярче блестело, его после покраски протирают тряпицей, пропитанной подсолнечным маслом.

• **Крапанки** – от украинского слова «кrapать», то есть «покрывать каплями». В изготовлении крапанка сложнее крашенки, но проще писанки. Яйцо окрашивают в определенный цвет. После того, как оно остынет, на него капают воском и еще раз окрашивают. После воск аккуратно соскребают, и яйцо становится необыкновенно пятнистым.

• **Писанки** – искусно расписанные пасхальные яйца.

С Пасхой связано и много примет. Так, например, российское население непоколебимо было убеждено, что пасхальная пища, освященная молитвой в храме, имеет сверхъестественную ценность и владеет силой содействовать им в опасные и важные моменты жизнедеятельности. В связи с этим абсолютно все останки, особенно кости, с пасхального стола тщательным образом сохранялись: доля из них закапывалась в почву на пажитях, с целью обезопасить посеvy от града, а некоторую часть сохраняли в жилищах и при летней грозе кидали в пламя, для того, чтобы отвести молнию. Точно так же повсюду сберегалась головка свяченого кулича, с тем, чтобы домовладыка, выбывая на пашню засеять, имел возможность забрать её с собой и съесть на собственной ниве, чем, по сути, обеспечивал грядущий отменный размер урожая.



Наши координаты:
Адрес: 632201
Новосибирская область
Р.п. Чаны, ул. Победы, 55
ДЮЦ «Гармония»
Творческая мастерская
«Лукоморье»
Тел.8 (383) 67 21 413